

冰雪消费从北“燃”到南



▲2月9日,孩子们在朝阳大悦城的冰雪运动馆学习冰球。北京冬奥会开幕以来,北京市的一些冰雪运动馆迎来众多市民前来体验和参与滑冰、冰球、冰壶等冰雪运动,掀起了冰雪运动热潮。

新华社记者李欣摄

进。中国旅游研究院院长戴斌分析,我国冰雪旅游投资正从单纯的规模扩张向提质扩容的内涵式发展转变,形成东北、京津冀、新疆“三足鼎立”,青藏高原冰雪观光旅游带和中西部冰雪休闲旅游带“两带崛起”,全国各省份均有冰雪旅游亮点、增长点和依托产品“全面开花”的空间新格局。上海、重庆、四川、贵州、湖北、广东、云南等地,都不同程度地通过科学、艺术、运动、旅游等相结合的方式,丰富着冰雪休闲旅游产品供给。

文化和旅游部近日公布的10条全国冰雪旅游精品线路中,也不乏南方元素。“冬日烟火·南国雪乡”线路,涵盖武汉、宜昌、重庆、成都、峨眉山等目的地,展现这些地方以冰雪为“媒”,文体旅融合发展的新趋势。

《中国冰雪旅游发展报告(2022)》预计,2021年至2022年冰雪季我国冰雪休闲旅游收入有望超过3200亿元。近日印发的《京张体育文化旅游带建设

规划》,着眼推进奥运红利惠及人民群众,实现更大范围共享发展。

如何让南方冰雪消费持续“发光发热”?戴斌等专家建议,应以冬奥会举办为契机,进一步延伸冰雪休闲旅游产业链条,积极发展反季节冰雪休闲旅游,推动冰雪休闲本地化、生活化。在供给层面,推动“冰雪文化+”与“+冰雪文化”商旅文体融合业态发展;在消费层面,培育大众冰雪文化,特别是吸引青少年群体广泛参与。

冰天雪地阔,一起向未来

中国西北冰雪运动发展观察

在中国,随着“冬奥时间”开启,从南方的粉妆玉砌,到北方的冰天雪地,北京冬奥会不仅带来一场场运动“盛宴”,也悄然成为推动经济社会发展的高速转子之一。

北京成功申办冬奥会以后,冰雪运动在中国大踏步“南展西扩东进”,已逐渐从小众走向大众,从冬季走向四季。

最近,在中国西部的甘肃白银国家雪上项目训练基地,备战北京冬残奥会的越野滑雪和冬季两项集训队队员正在进行最后的冲刺训练。

曾参加过平昌冬残奥会的越野滑雪运动员王晨阳表示,基地的硬件设施和后勤保障水平能达到国际比赛标准。“越野滑雪赛道的铺设非常专业,在这样的赛道上进行训

练,不仅能增强耐力,还能提升有氧能力。”

2019年底,拥有5公里长度越野滑雪赛道、超过7.5万平方米大众滑雪场等设施的训练基地建成投用,目前已是西北地区规模较大、设施较为齐全的雪上项目训练基地。夏季滑小轮,冬季滑雪,基地已做到了四季迎客来。

而这,只是中国西北地区冰雪运动高速发展的缩影之一。在青海、宁夏和新疆等省(区),冰球、滑雪等冰雪运动渐成青少年的常态体育课程。

“随着北京冬奥会开幕,我们可以看到,冰雪运动在甘肃、青海和新疆等西部地区高速发展,表明冰雪运动‘西扩’的

支点已经形成。”中国旅游研究院科研管理部博士李强说。

在甘肃兰州,中科院西北生态环境资源研究院科研人员参与的造雪、保雪、储雪等雪务保障工作已能够满足北京冬奥会的多项赛事需求。目前,这个团队打造的储雪方案已在内多个滑雪场进行了技术示范。

李强认为,从北京冬奥会成功举办到顺利举办,冰雪运动的平台、渠道、科技等业态,与西部地区的冰雪资源有效结合,不仅见证了中国冰雪旅游的全面升级,也展现了中国冰雪旅游市场的巨大潜力。

(记者程楠、郭刚)

据新华社兰州电

以“深修”之名行“传销”之实

涉4000多人“心灵茶吧”案追踪

2021年7月“心灵茶吧”案告破,“神医”张某等7名主要犯罪嫌疑人被抓获。警方调查显示,2017年以来,张某以沪苏浙3地12家“心灵茶吧”为据点,拉拢、控制4000多人,还在安徽广德设立两处“培训基地”,分别取名“山庄”和“静拙堂”。

“‘心灵茶吧’听起来优雅,背后却潜藏罪恶。”无锡市公安局办案民警说。

警方介绍,这一组织拉拢的人员以中老年妇女为主,其中经济条件较好的老板娘和患病妇女居多,大多文化水平不高,另有少量男性和年轻女性。

初步查明,犯罪嫌疑人以“自愿捐赠”,或者搭脉问诊、销售“福米”“药酒”、消除业障等方式骗取钱财超1600万元。以考验忠实度、治疗疾病等借口奸淫妇女10名。劝受害人只喝“神茶”不吃药,致6人病情加重死亡,1人在培训后精神失常跳楼自杀身亡。

虚构“超能力”骗人,“福米”每斤进价不到14元卖100元

警方侦查发现,“心灵茶吧”内部层级明确:第一层即张某,信徒均称之为“师父”;第二层是张某大“弟子”纪某,也是张某代言人,管理整个“心灵茶吧”;第三层是茶吧管理和巡视人员;第四层是茶吧分网点负责人;第五层是茶吧“义工”。

加入“心灵茶吧”需内部人介绍,经过喝茶、谈心、信息登记等流程后,被鼓动前往“山庄”参加为期三天的“农家乐活动”,剂量为10倍以上。

张女士按方吃药,咳嗽竟真的好了,自此对“师父”深信不疑,作为“义工”参加茶吧组织的各种培训、研修活动。

接受洗脑。当通过进一步筛选后,参加“静拙堂”为期6天的深修活动。

办案民警告诉记者,深修是幌子,诈骗钱财才是真。这类“精神传销”多以“心灵培训”“领导力培训”为幌子,以心理暗示、催眠洗脑等多种方式开展精神控制,并通过受害人不断发展新学员。

警方调查表明,“神医”张某原来是一名摆摊卖水果的商贩,根本没有医学背景。张某出生于1966年,他制作的假身份证件将出生年份改为1932年。借由这张假证,他宣称有“超能力”,可以“返老还童”。

记者在警方展示的证据中看到,嫌疑人张某还伪造大量证书、虚构众多头衔骗取信任,如中医妇科领域“权威专家证书”、“赢在中国·中国与世俱进十大风云人物”荣誉证书、“政府特殊津贴”证书、“北京大学总裁班客座教授”聘书等等。

张某还运用多种手段对受害人洗脑。“心灵茶吧”经常让受害人写心得体会,表示要完全信任“师父”,每次聚会培训,都要分享“师父”的“超能力和神奇医术”;早晚要向“师父”问安,以打开“接收能量的开关”;在旅途中、聚餐前要唱《我爱你师父》。

洗脑之后,张某通过多种方式诈骗财色。无锡警方查获的账册显示,通过搭脉开方,张某在江苏无锡、苏州两地部分受害人中获利就超过444.2万元;向信徒推销“福米”“能量餐”以及“加持”过

的酒、茶等。而所谓“福米”,实际进价13.88元/斤,售价却高达100元/斤。

多地曾发现类似案件,传销方式隐蔽性更强

无锡市公安局锡山分局副局长袁大飞介绍,2020年以来,仅无锡一地已发现、破获3起类似案件,每起案件涉及人数都在千人以上。记者在网上搜索发现,在深圳、沈阳、西安等地也曾发现类似案件。

据无锡警方介绍,这类传销组织瞄准的多是有一定经济实力,但在婚姻、健康、子女教育等方面遇到问题的群体。由于其裹挟的群体庞大,精神控制力更强,对社会的危害也更大。

办案民警告诉记者,此案案情较为复杂,目前查明涉及诈骗等多种犯罪。为逃避警方打击,这些传销组织还改变过去的一些做法,比如将拉人头与销售产品相分离,茶吧内不存放任何传销产品、台账资料,仅用于信徒免费喝茶谈心;培训活动跨省进行,打着旅游休闲的幌子,甚至藏匿于深山。如“心灵茶吧”用于深修的“静拙堂”,设于与江苏相邻的安徽深山之中,附近没有村民,是个独立存在的隐蔽场所。

无锡警方表示,严查严打“精神传销”,需深入社区宣传,让群众广泛知晓其危害。有关部门在日常监管中发现此类线索,也应及时排查并与当地公安有效衔接处置。



“我在云端像鹤群一样长鸣,呼唤你们,那往事不能忘……”中国最大淡水湖鄱阳湖畔,22岁的俄罗斯籍留学生尤莉娅看到波光里翩翩起舞的白鹤时,情不自禁哼起这首家乡的歌谣。

候鸟保护无国界。一条迁徙线路,将俄罗斯与地处中国中部的江西连接了起来,这是一个以白鹤为媒、两国共护的暖心故事。尤莉娅最近来到鄱阳湖畔,见证中俄两个保护区围绕白鹤开展的跨国“对话”。

行程万里的跨国之旅

当尤莉娅第一次在鄱阳湖畔看到白鹤时,她不由得想起了有着“冰城”之称的家乡雅库茨克。在俄罗斯,人们把为国牺牲的战士比作白鹤,有传唱经久不衰的《鹤群》歌曲,还有专门的“白鹤节”。

每年,约占世界白鹤种群数量70%的白鹤,从位于尤莉娅家乡的克塔雷克国家公园启程,那里也被称为“白鹤的家乡”,飞越上万里,在鄱阳湖越冬。

“我知道白鹤会每年飞到中国来过冬,想看看在俄罗斯备受尊崇的白鹤在中国生活得怎么样。”趁着寒假,尤莉娅前往鄱阳湖畔开始了她的探寻之旅。

南昌市五星白鹤保护小区内,1000多只白鹤正悠然觅食。这里也被称为“人类距离白鹤最近的地方”。

保护区创始人周海燕向尤莉娅介绍,几年前,湖畔近500亩农民的藕田被白鹤“看上了”,周海燕发起众筹弥补农民损失,并为白鹤“租下”藕田建立五星白鹤保护小区,作为白鹤越冬的“专有食堂”。如今,藕田面积已扩大至两倍,周海燕也被俄罗斯媒体称为“西伯利亚鹤的中国妈妈”。

两地人民的共同热爱,是白鹤不惜长途跋涉5000多公里、往返于西伯利亚和鄱阳湖之间的重要因素。

“白鹤生性机警,在一个地方被惊扰过,就再也不会去。”北京林业大学鹤类保护专家郭玉民介绍,从1980年科研人员在鄱阳湖最早发现白鹤越冬种群,数量不断增加,目前湖区已监测到白鹤4200余只,占全球总量的98%以上。

“白鹤的栖息地仍在大湖深处,但觅食半径越来越大,从保护区向周边农田、藕塘等区域延伸。”江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局局长徐志文说。

跨国界的携手共护

细雨霏霏中,鄱阳湖国家级自然保护区管理局大湖池保护站站长张宗华正拿着望远镜,统计白鹤数量。

“数量比较少的地方,就用个体统计法一只一只数。”张宗华介绍,“数量较多又喜欢集聚在一起的候鸟,就要采取集团统计法,比方一个镜头里有100只鸟,那么10个镜头就是约1000只。”这些数据,不久后就会出现在万里之外的俄罗斯克塔雷克国家公园研究人员案头。

一条迁徙路,将白鹤的主要繁殖地克塔雷克国家公园和越冬地鄱阳湖国家级自然保护区紧紧连在一起。2021年12月8日,两个保护区签订战略合作备忘录,推进白鹤保护国际合作。

克塔雷克国家公园首席研究员玛丽亚·弗拉基米尔采娃表示,迁徙是鹤属鸟类生命中非常困难和关键的时期。在这一过程中,中国同事及时通报白鹤过冬情况和觅食地状态,这对白鹤繁殖成功率以及生存至关重要。

玛丽亚介绍,两个保护区通过人员互访、合作研究等方式,针对白鹤数量、迁徙时间、身体状况、繁殖情况等开展定向交流,“我们共同讨论白鹤种群面临的各种威胁和解决这些问题的方法。”

“合作备忘录的签署,有助于双方在保护白鹤的过程中协同发力。”俄罗斯科学院西伯利亚分院冰岩带生物问题研究所研究员谢尔盖·斯列普佐夫说,通过与中国方面提供的数据,能预测雏鸟数量比例,做好繁殖期相关保护工作。

“心往一处想、劲往一处使,这体现了国际社会共建地球生命共同体的理念。”在徐志文看来,中俄双方的携手共护不仅有助于白鹤迁徙线路的全链条保护,也为不同国家开展候鸟保护与合作提供了范例。

顺应自然的发展新路

“渔舟唱晚,响穷彭蠡之滨”,这是诗王勃笔下鄱阳湖畔农民千百年来的生产生活图景。而如今,当尤莉娅走进湖区深处的永修县吴城镇,看到的已是另一幅画面:路灯是白鹤造型,生态文明展示中心也设计成一只白鹤的样子——渔舟不再,唱晚的渔民化身成了“观鸟向导”。

无数游客因鸟而来,作为镇里首批14名“观鸟向导”之一,57岁的黄义界成了大忙人。世代在湖上捕鱼为生,黄义界对湖区鸟儿习性极为熟悉,清楚哪里才是最佳观鸟点。

距离黄义界家的超市不远,在餐饮店里忙活的甘华滨也参与、见证了这座湖畔小镇的蜕变。2019年,甘华滨彻底告别与风浪搏击的湖上生活,开了家餐饮店,生意红火。

吴城镇镇长闵瑞介绍,作为中国首批国家生态文明试验区的腹地,随着长江十年禁渔政策的实施,当地吸引各方投资12亿元建设候鸟观鸟小镇,开启从“靠湖吃饭”到靠“生态颜值”发展的转型之路。去年,累计有80多万名游客涌进小镇,相比四年前翻了四番。全镇400多户、1500多名和黄义界、甘华滨一样的上岸渔民,通过餐饮、住宿等分享白鹤带给小镇的“人气红利”。

闵瑞说,小镇更深层次的变化在于,从“人鸟争食”到“人鸟相互成就”,这场改变带来的“生态获得”,让世代生活在湖里的人们自发、主动参与其中,推动小镇变得更新。

得益于中俄两国政府和群众的倾力守护,包括白鹤在内的候鸟种群数量创下新高。截至目前,抵达鄱阳湖越冬候鸟数量突破80万只,创下江西有监测记录以来的最高水平。

“我们与这些鸟儿生活在同一片土地上,必须充分意识到这片土地对世界的重要意义。”玛丽亚说,期待继续优化中俄两大保护区在保护白鹤等迁徙鸟类方面的合作。

(记者高皓亮、程迪、陈毓珊、耿鹏宇)新华社南昌电



新华社南京2月9日电(记者朱国亮)表面上是普通茶吧,设置茶案、挂着字画,装修古色古香,而实际上却是传销窝点,高价售卖所谓“神茶”“福米”。江苏省无锡市公安局近期破获一起涉及沪苏浙三地的传销案,主要犯罪嫌疑人涉嫌精神控制4000多名人员,骗财骗色害命。日前,无锡市公安机关已将此案移送检察机关。

骗取钱财超1600万元,奸淫妇女10人、致6人病重死亡

加入“心灵茶吧”的两年,无锡市梁溪区居民张女士被骗超过10万元。其中,每月捐款1000多元给“师父”,用于资助子虚乌有的“希望小学”;为能跟随“师父”在山里深修交费2万元;长期购买“师父”“加持”过的玫瑰酒、竹筒酒……

2019年7月,患癌的张女士身体虚弱,咳嗽难止。恰在此时,有“好心人”介绍“心灵茶吧”有“神医”可治其病。

登记加入“心灵茶吧”后,张女士交了1200元用于“刻功德碑”。茶吧“神医”为张女士搭脉、开药方,药还是过往吃的药,但剂量为10倍以上。

张女士按方吃药,咳嗽竟真的好了,自此对“师父”深信不疑,作为“义工”参加茶吧组织的各种培训、研修活动。

鹤自“冰城”来:一场横跨万里的生命“对话”